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Transkription: Fehlertypen und deren Behebung

Im Folgenden finden Sie Beispiele zu unterschiedlichen Fehlertypen, die lhnen beim
Transkribieren (mit dem Partitur Editor) unterlaufen kénnen. Im Anschluss an das jeweilige
fehlerhafte Beispiel finden Sie Hinweise dazu, wie die Fehler behoben werden kénnen bzw.
wie die entsprechende Stelle aussehen sollte.
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1) Konventionsfehler

1.1) Orthografische GKS (GroR3- und Kleinschreibung)
Sosiehtesaus: 005 s1: am Samstag besuche ich meine Oma|
Sosoll essein: 005 s1: am samstag besuche ich meine oma|
=>» Beim Transkribieren wird keine orthografische GKS angewendet. Lediglich im

Basistranskript werden Akzente durch GroRschreibung markiert.

1.2) Orthografische Satzzeichen
So sieht es aus: 006 S1: magst du lieber hunde, katzen, oder pferde?
So soll es sein: 006 Sl: magst du lieber hunde katzen oder pferde|
=> Es werden keine orthografischen Satzzeichen gesetzt. Im Basistranskript werden die

Satzzeichen fir die Markierung von Tonhéhenbewegungen verwendet.

1.3) Ziffern statt Zahlworter
So sieht es aus: 003 si: um 13 uhr treffe ich mich mit 2 freundinnen|
So soll es sein: 003 S1: um dreizehn uhr treffe ich mich mit zwei freundinnen]|

=> Angaben zu Zahlen werden immer ausgeschrieben (keine Ziffernangabe!).

1.4) Abklrzungen nicht GAT-konform aufgeldst
So sieht es aus: 007 Sl: der hat wieder die SPD gewihlt|
So soll es sein: 007 Sl: der hat wieder die es pe de gewdhlt|

=> Abkirzungen werden immer silbisch ausgeschrieben.

1.5) AuRersprachliche Handlungen nicht in doppelten Klammern
Sosiehtesaus: 006 s1: (hustet) [/ hustet
Sosoll essein: 006 s1: ((hustet))
=>» Para- und auflersprachliche Handlungen und Ereignisse werden immer in doppelte

Klammern gesetzt.
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1.6) Notation von unverstandlichen Passagen nicht GAT-konform
So sieht es aus; 006 S1: ?2?2? / (unverstandlich) / hab ich nicht verstanden
So soll es sein: 006 S1: (vermuteter Wortlaut) > Z.B. (kaputt gemacht) /

(Anzahl unverstandlicher Silben) = Z. B. (xxx xxx

XXX XXX)

=>» Bei unverstandlichen Passagen notiert man am Besten den vermuteten Wortlaut in
einfachen Klammern. Ist das Gesagte wirklich nicht zu verstehen, sollte die Silbenzahl
angegeben werden. Hierbei werden pro Silbe drei x gesetzt (1 Silbe = xxx; 2 Silben =
xxx xxx; USW.).
Nur wenn beide Notationsweisen nicht moglich sind, kann die unverstdndliche
Passage mit Angabe der Dauer angegeben werden. Die Notation kdnnte dann wie folgt

aussehen: ( (unverstindlich)).

1.7) Vertikalstrich am Ende einer IP fehlt
So sieht es aus: 015 Sl: ich war so sauer
0l6 da hab ich direkt schluss gemacht
So soll es sein: 015 S1: ich war so sauer|
016 da hab ich direkt schluss gemacht]|
=> Beim Minimaltranskript muss das Ende jeder Intonationsphrase mit einem vertikalen
Strich markiert werden. Der Vertikalstrich lasst sich unter Windows via AItGr+< (s.
Abb.) und unter MacOS via cmd+7 Uber die Tastatur eingeben. Nach dem

Vertikalstrich wird im Partitur Editor ein Leerzeichen gesetzt.

Exc FL F2 | F3 | F4 5 | F6 | F7 | ¥8 0 [Fl0 | F11 [ f12
FICT

wen
aw
#

& e ile ) = |2
s 6 ? ar e 0 8\ =

{ 1 }
(@0 [w i€l R llx |l 2 vl 8 [0 [0 [0 |5 -

1.8) Leerzeichen vor Vertikalstrich

So sieht es aus: 015 Sl: ich war so sauer |

016 da hab ich direkt schluss gemacht |
So soll es sein: 015 Sl: ich war so sauer|

0l6 da hab ich direkt schluss gemacht]|

=> Der Vertikalstrich am Ende einer IP wird immer direkt hinter das letzte Wort gesetzt
(ohne Leerzeichen!).
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1.9) Zu lange Intonationsphrasen

So sieht es im Partitur Editor aus:

—  — WWU

&

ich konnte halt iiberhaupt nicht schreiben wir haben also noch bevor ich russisch gew#hlt habe haben wir mal einen brief an georgische schule irgendwie so e

So sollte es aussehen:

N P = N P == N P == N P e
set] |ich konnte halt tiberhaupt nicht schrei".n| w% hal€n| al;; noch bevor ich russisch gewihlt ha(e| hzaen wit tnal ¢inen bxéﬂ an¥eorgische sch€e| i.randwie S0 ¢
"4 N 4 N’ g

= Wenn die Intonationsphrasen zu lang sind, hére nochmal genau in die entsprechende
Audioaufnahme. Sind sie nicht evtl. doch noch zu unterteilen?
Im Zweifel spreche die Passage selbst noch einmal gemeinsam mit dem Sprecher aus
der Aufnahme mit. So kannst du gff. besser erkennen, wo Unterschiede in der

Intonation sind.
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2) Fehler in der Handhabung des Partitur Editors

2.1) Falsche Alignierung bei Uberlappungen

So sieht es im Partitur Editor aus:

4 [00:07 4] |5 0009 1] |5 [0 |

Ja der mit demw bild drauf wo du und| |

bas wollte ich dir zeigen eyl

Wegen der mangelnden Alignierung wird der Abschnitt wie folgt exportiert:
004 Sl: ja der mit dem bild drauf wo du und]

005 S2: ja das ist genau das wollte ich dir zeigen ey]|

So sollte die Alignierung aussehen:

4 [00:07 4] 5 [00:09.0] 6 [00:09 4]

ja der mit dem bild drauf wo du |und|

ja das ist genau das wollte ich dir zeigen eyl

Das ergibt dann folgenden Export:

004 Sl: ja der mit dem bild drauf wo du [und]| ]
005 S2: [Ja ] das ist genau das wollte
006 ich dir zeigen ey|

= Bei Alignierungen sind immer Start- und Endpunkt der Uberlappung exakt anzugeben.

2.2) Pausennotation nicht GAT-konform

So sieht es im Partitur Editor aus:

& (009 4] 7 [0:113] 8 [0:12 0]

hab ich auch schon gesehen|

P .
das ist genau das wollte ich dir zeigen eyl |((0,7=))

So sollte es aussehen:

6 [00:09 4] 7 [00:113] | & [00:12.0]

= —~ab ich auch schon gesehen|
N\

v
das ist genau das wollte ich dir =zeigen eyl |[(0.7)
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=>» Pausen werden grundsatzlich gemessen, nicht geschatzt (Uber Ereignis—>Pause

einfiigen #). Die Voraussetzung fiir die korrekte Form der Notation des Messwertes
ist, dass der Segmentations-Modus auf GAT (nicht HIAT 0.4.) eingestellt ist. Der
Segmentations-Modus lasst sich unter dem Menlpunkt Bearbeiten—>\oreinstellungen
- Segmentierung auf GAT &ndern.

' Preferences

Reset.

Schviftarten | Stylesh = g |

Sicherungskopie | Sprache | Medien | Pfade | Mends|

Bevorzugte Segmentierung I

Endliche Maschinen

HIAT:
GAT:

CHAT:

Pausennotation

Dezimal.. @ ...punkt

Préfic: | (

*) ..komma Rundenauf | 1/%

1.6543 = (1.7)

Nachkommastellen

suffix: )

oK Il

abrechen |

2.3) Falsche Zuordnung der Sprecher

Gerade wenn man die Audioaufnahme nicht selber aufgenommen hat, kann es schnell
passieren, dass der oder die Sprecherin einmal der falschen Spur zugeordnet wurde. Sollte
dies der Fall sein, vergleichen sie Audioabschnitte, an denen Sie unsicher sind, mit anderen
Audioabschnitten, bei denen Sie die Sprecherzuteilung eindeutig vornehmen konnten.

Sollten Sie feststellen, dass sie einzelne Events bzw. Intonationsphrasen der falschen Spur
zugeordnet haben, kdnnen Sie den eingegebenen Text ganz einfach in eine andere Spur
schieben. Gehen Sie dazu wie folgt vor:

=> Kilicken Sie in das entsprechende Event. Klicken Sie anschlieBend nochmal mit einem
Rechtsklick hinein. Klicken Sie auf ,,Move to tier...“. Dort konnen Sie eine andere
Spur auswahlen. Der Text wird automatisch in die ausgewéhlte Spur verschoben.

|365 ps184)

366 [0518.0]

367 05:15.6]

[Snippets]

HE [minimal]

JH [minimal] imen koénne |

das 1st jetzt

micht so interessant|

AK [rinimal]

ja_al

well dann kann ich glauk

Zeichen nach rechts

BK [minimal]

Zeichen nach links

Teilen

[Mask]

Zweifach teilen

[Pseudonyme]
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Entfernen

Move to tier... >

Move down left

4%

Move down right

Kopieren
Einfiigen

Ausschneiden
Unterstreichen
Machstes Ereignis finden

Ereigniseigenschaften

HK [minimal]
AK [minimal]
EK [minimal]
[Mask]

[Pseudonyme]
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2.4) Leere Zeitintervalle

So sieht es im Partitur Editor aus:

T T T 38I.]DI T T T T T T T 38|11| T T T T T T T |38|12| T T T T T T |38|13| T T T T T T T 38|14| T T T T T T T 38|15| T T T T T T 1
Mwm—wmmm*_—m“—-‘w Tt e
Attt :*hwmqyngmawmmmw«ﬂ“m_. Fo
(rlle)ipm a8 (> ][ n | =
&% 13200 (33:12.4) 1o e[ 211 (331126 o2 e[ 213 e12.8) (i (32215 2130 X6 217 pe13 9] 212
rinken dann| (0.2) man hat halt diese chips| (0.3
echt | {(0.2)

So sollte es aussehen:

149 [38:12.4] | 150 [38:126] 151 [38:1238] 152 [38:13.0] 153 [32:139] !

nken dann| |{0.2) man hat halt diese chips| |[{0.3)
echt | (0.2)

Es handelt sich hierbei vermutlich um Alignierungsfehler.

=>» Endpunkte missen konsequent als neue Startpunkte gesetzt werden. Eine Auswahl
darf nicht immer wieder neu von Hand vorgenommen werden, sonst kommt es zu
solchen kurzen, leeren Zeitintervallen. Das Erzeugen einer neuen Auswahl sollte

immer mit der Funktion Shift Selection erfolgen.

=> Sollte dennoch erst am Ende der Transkription festgestellt werden, dass sich ein leeres
Zeitintervall eingeschlichen hat, konnen Intervalle nachtraglich miteinander
verbunden werden. Dazu missen die zu verbindenden Intervalle markiert werden und
anschlieBend tiber die Funktion Verbinden zusammengefiigt werden.

Transkription Spur Ereignis Zeitachse Format CLARIN Hilfe

e 3y & o B B G = M =i e — 4+ == a
\g) &u Abcfbe ) lll------* 3 E =3 * -3 E E
whal trinken dann|

L . B e B B I L
18 3807 38:08 3808 3810
............................................
:] LJ-‘-:SI Intervall anhéngen E]E
| |206 /207 a0 1203 (3¢ 209 [32:12.4) 210 [3¢]:
i)) und man darf da s ar alkohol trinken dann| ‘(0.2)
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